



羊卓雍湖，藏语意为“碧玉湖”。夏日里的羊卓雍湖，气候宜人，自然风光秀美。

新华社记者沈虹冰摄

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年8月3日 星期三 王寅年七月初六

新华通讯社出版



夏日，位于贵州施秉县的黑冲景区绿意盎然，远山、森林、公路在云海中若隐若现，犹如水墨画卷。

新华社记者杨文斌摄

今日8版 总第10808期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

奋进新征程 建功新时代·非凡十年

贵州：开创百姓富、生态美的多彩贵州新未来

新华社贵阳8月2日电（记者李自良、王丽、潘德鑫）党的十八大以来，习近平总书记两次深入贵州考察调研，参加全国人代会贵州代表团审议和党的十九大贵州省代表团讨论，要求贵州“守住发展和生态两条底线，培植后发优势，奋力后发赶超，走出一条有别于东部、不同于西部其他省份的发展新路”“努力开创百姓富、生态美的多彩贵州新未来”。

沿着习近平总书记指引的方向，贵州创新发展思路，历史性解决绝对贫困问题，综合实力显著提升，生态环境持续改善，高质量发展迈出新步伐。

好日子是干出来的

2015年6月16日，习近平总书记在遵义市播州区枫香镇花茂村考察时指出，“好日子是干出来的，贫困并不可怕，只要有信心、有决心，就没有克服不了的困难。”

贵州省六盘水市水城区都格镇龙井村村民马选军推开屋门就是3座桥：50年前修的40多米长的木板吊桥、30年前修的仅1米宽的铁板吊桥和2016年通车的世界第一高桥北盘江大桥。“前两座小桥让我们能到河对岸，北盘江大桥真正联通了外面的世界。”马选军说。

党的十八大以来，贵州坚持基础设施建设先行，推进易地扶贫搬迁、发展农业产业，以超常规举措攻贫中之贫、艰中之艰，短短8年实现900多万人脱贫。

花茂村，曾叫“荒茅田”，过去是贫困村，通过发展乡村旅游等产业，2019年实现整体脱贫。2021年，花茂村人均可支配收入超过2.1万元，比2012年增加2倍以上，越来越的村民吃上旅游饭。

花茂村村民王治强家的农家乐接待过不少游客。农家乐的“笑脸墙”格外醒目，“笑脸”二字的一笔一画，都由花茂村村民的笑容拼接而成。王治强说：“大家干劲很大，村里一年一个样。”

这10年里，贵州923万人脱贫、192万人搬出大山；实现村村通沥青（水泥）路、村村通客运和组组通硬化路，解决了1200万农村群众出行不便问题；实施农村饮水安全巩固提升工程，解决了741万农村人口饮水安全问题。

贵州省单体规模最大的易地扶贫搬迁安置点毕节市七星关区柏杨林街道，容纳搬迁人口超过2.9万人、下设5个搬迁社区。为让搬迁群众“稳得住、有就业、逐步能致富”，安置点配套建设了2所幼儿园、2所小学、1所中学、1个卫生院、6个扶贫车间，街道附近的工业园区也能提供大量就业岗位。

实现小康不是终点，而是新的起点。贵州严格落实过渡期“四个不摘”要求，大力发展战略性新兴产业，深入实施乡村建设行动，推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

2021年《贵州省全面推进乡村振兴五年行动方案》及系列配套文件出台，全面启动实施巩固拓展脱贫攻坚成果、发展乡村产业、农村人居环境整治提升、推进乡风文明、加强乡村治理“五大行动”。

创新发展思路 发挥后发优势

习近平总书记2014年3月参加全国人代会贵州代表团审议时提出，“要创新发展思路，发挥后发优势”“要树立正确发展思路，因地制宜选择好发展产业，切实做到经济效益、社会效益、生态效益同步提升”。

贵州利用“地无三里平”地理劣势背后喀斯特地貌的潜力，拥抱前沿科技领域。贵州省平塘县克度镇金科村的大窝凼，是目前世界上最大、最灵敏的单口径射电望远镜“中国天眼”的“栖身地”。已发现660余颗脉冲星、进入成果爆发期的“中国天眼”，极大拓展了人类观察宇宙视野的极限。

贵州利用“天无三日晴”气候劣势背后冷凉气候的潜力，结合电力充足、地质结构稳定等优势，超前部署以数据中心为代表的新基建。建设重点数据中心25个、其中超大型数据中心11个，贵州已成为我国南方数据中心示范基地，也是全球集聚超大型数据中心最多的地区之一。

贵州利用“不沿江、不沿海、不沿边”区位劣势背后“西南腹地”的潜力，着力建设内陆开放型试验区。随着开放通道和平台加快建设完善，贵州已逐步成为西南陆路交通枢纽和内陆开放新高地。如今，贵州威宁、榕江等地的瓜果蔬菜在粤港澳大湾区热销，正安县每年有600多万吨把吉他销往世界各地。

作为全国首个大数据综合试验区，贵州把大数据作为后发赶超的战略选择和转型发展的重要支点，奋力耕“云”种“数”。

（下转5版）

凝心聚力团结奋斗 踔厉奋发谱写新篇

——习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话 在各民主党派中央、全国工商联和无党派人士中引发热烈反响

新华社北京8月2日电习近平总书记在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的二十大”专题研讨班上发表的重要讲话，在各民主党派中央、全国工商联和无党派人士中引发热烈反响。大家一致表示，要学习领会习近平总书记重要讲话精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，统一到中共

中央决策部署上来，踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗，以实际行动迎接中共二十大胜利召开，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章。

民革中央在学习中认为，习近平总书记的重要讲话彰显了谋划复兴伟业、擘画强国蓝图的历史主动和使命担当。民革将深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，统一到中共

以习近平同志为核心的中共中央保持高度一致，把握新型政党制度对中国特色社会主义参政党的职能定位，增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力，做中国共产党的好参谋、好帮手、好同事，为多党合作事业发展贡献力量，以实际行动迎接中共二十大胜利召开。

民盟中央在学习中认为，习近平总书记的重要讲话深刻阐明了关系党和国家事业发展的一系列重大理论和实践问题。民盟各级组织和广大盟员将更加紧

密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，学习领会习近平总书记重要讲话精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，深刻认识过去5年工作和新时代10年的伟大变革，秉承民盟“奔走国是、关注民生”的优良传统，提升自身建设水平，增强参政履职能力，服务党和国家事业发展大局，发挥我国新型政党制度优势，矢志不渝跟党走、携手奋进新时代，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章。

（下转3版）

始终同人民同呼吸、共命运、心连心

——论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班重要讲话

新华社评论员

在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的二十大”专题研讨班上，习近平总书记号召全党坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，始终保持同人民群众的血肉联系，始终接受人民批评和监督，始终同人民同呼吸、共命运、心连心。

江山就是人民，人民就是江山。我们党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。党的百年奋斗史就是一部为人民谋幸福的历史，一部践行党的初心使命的历史。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，组织实施人类历史上规模最大、力度最强的脱贫攻坚战，历史性地解决了绝对贫困问题，以保障和改善民生为重点加强社会建设，人民生活全方位改善，发展了人民安居乐业、社会安定有序的良好局面，续写了社会长期稳定奇迹，人民群众的获得感、幸福感和安全感不断增强。

回望历史，我们党之所以攻克一个又一个看似不可攻克的难关，创造一个又

一个彪炳史册的人间奇迹，归根到底在于始终与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗。面向未来，牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题，始终把人民放在心中最高位置，为人民幸福不懈奋斗，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民，才能在新的“赶考”路上交出无愧于历史和人民的新答卷。

前进道路上，要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，树牢群众观点，贯彻群众路线，尊重人民首创精神，坚持一切为了人民、一切依靠人民。让老百姓过上好日子是我们党一切工作的出发点和落脚点。要践行以人民为中心的发展思想，维护社会公平正义，着力解决发展不平衡不充分问题和人民群众急难愁盼问题，不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。人民是历史的创造者，是真正的英雄。必须相信人民、依靠人民，充分调动广大人民的积极性、主动性、创造性，把群众中蕴藏着的智慧和力量充分激发出来，共同创造新的历史伟业。

前进道路上，要牢牢植根人民，从群众中来、到群众中去，不断密切党同人民群众

的血肉联系，始终站在最广大人民之中。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央一以贯之全面从严治党，坚定不移反对和惩治腐败，坚持不懈整治“四风”，进行党的群众路线教育实践活动、“不忘初心、牢记使命”主题教育，就是要教育引导广大党员干部始终同人民群众想在一起、干在一起，风雨同舟、同甘共苦。要进一步增强群众观念和群众感情，倾听人民呼声、回应人民期待，多做暖人心、聚民心、强信心的好事实事，不断厚植党执政的群众基础。人心是最大的政治，团结是最强的力量。只要14亿多中国人民始终手拉着手一起向未来，只要9600多万中国共产党人始终与人民心连着心一起向未来，我们就能够克服任何困难、无往而不胜。

百年风华映初心，勠力同心再出发。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，心往一处想，劲往一处使，以实际行动迎接党的二十大胜利召开，推动中华民族伟大复兴的巨轮乘风破浪、胜利驶向光辉的彼岸！

新华社北京8月2日电

新华述评

习近平总书记7月28日主持召开的中共中央政治局会议在部署下半年经济工作时强调，要全方位守住安全底线。

发展和安全，如一体之两翼、驱动之双轮。要全面贯彻落实好此次会议精神，增强忧患意识，坚持底线思维，推动高质量发展和高水平安全动态平衡。

有效应对各种风险挑战

此次中央政治局会议提出，要统筹发展和安全，坚持总体国家安全观，切实扛起防范化解风险的政治责任，牢固树立底线思维，提高对重大风险的预见、应对、处置能力。

今年上半年，面对复杂严峻的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，我们有效统筹疫情防控和经济社会发展工作，有效应对各种风险挑战，保持了经济社会发展大局总体稳定。

坚持高效统筹，努力夺取战“疫”和发展双胜利。

今年3月以来，国内新一轮疫情波及多个省份，经济复苏受到较大冲击。

一手抓防疫，各地各部门坚持外防输入、内防反弹，坚持科学精准、动态清零不动摇；一手抓发展，各地各部门深入落实中央决策部署，推出稳增长一揽子政策措施，持续激发内需潜力，千方百计稳住市场主体，新的税费支持政策带动全年退税减税约2.64万亿元……

5月，主要经济指标降幅收窄；6月，经济企稳回升，二季度经济实现正增长——上半年，在全国上下的艰辛努力下，我国统筹疫情防控和经济社会发展，疫情防控经受住了武汉保卫战以来最严峻的考验，经济社会发展取得新的成绩。

坚持人民至上，牢牢守住安全生产底线。此次中央政治局会议进一步强调，要压实安全生产责任。

全国安全生产大检查、全国自建房安全专项整治相继开展，国务院安委会制定部署安全生产十五条硬措施……一系列重要部署，旨在坚决守住发展决不能以牺牲人的生命为代价这一红线。

从全面部署构建现代化基础设施体系，到加快建设全国统一大市场；从强化科技自立自强到打响强链补链的“攻坚战”；从强化粮食、能源等重要资源生产保障到积极稳妥推进碳达峰碳中和工作；从强调坚持“房住不炒”定位到筑牢防范系统性金融风险安全底线……今年以来一系列举措彰显党中央在持续推动高质量发展中育新机、开新局的坚定决心。（下转4版）

就美国国会众议长佩洛西窜访中国台湾地区

中华人民共和国外交部、全国人大常委会发言人、中共中央台湾工作办公室、全国政协外事委员会、国防部新闻发言人发表声明或谈话

【2版】



白洋淀水生态环境持续改善

▲这是白洋淀淀区景色（7月27日摄）。雄安新区加大白洋淀生态保护和修复力度，通过系统性生态治理，白洋淀水生态环境持续改善，“华北之肾”功能加快修复，水质持续向好，生物多样性显著增加，生态环境治理实现阶段性目标。目前，白洋淀淀区水位稳定保持在7.2米左右，淀区面积恢复至290平方公里左右，整体水质提升至Ⅲ类以上标准，进入全国良好湖泊行列。

新华社记者朱旭东摄